

## 摩根大通为投资银行部任命新首席财务官

□ lucy 编译

根据道琼斯通讯社消息,摩根大通任命 Tushar Morzaria 为其投资银行的首席财务官,接替 Paul Compton 的位置。

现年 46 岁的 Paul Compton 将成为摩根大通投资银行业务的主要行政人员,其工作焦点是在市场发展最前沿业务的贸易技术中,加快其技术进步和提升经营系统。

Morzaria 在 2004 年加入摩根大通,41 岁,是投资银行业务的主要操控者,现在是一个高级主管,摩根大通的主营业务实现了 147 亿美元的收入增长,有 27 万工作人员分布在世界各地。

摩根大通是通过几家银行和投资银行合并而来的,简化并改善公司的整个业务流程已成为首席行政长官詹姆斯戴蒙的首要任务。

投资银行总裁吉斯特朗利说,为了加快这一进程,我们将动用两位最有执行力的领导来管理投资银行的业务。摩根大通的首席行政官 Frank Bisignano 和首席财务官 Doug Braunstein 就在他们考虑的人员名单内。

他们表示银行在整合系统上将从“摆脱防守姿态”向“追求由技术驱动而带来的新业务和收入机会”转变。

## 大型公立医院将设总会计师

□ 魏铭言

以朝阳医院为代表的北京三甲大医院正在尝试设立总会计师制度,学习企业,对医院运行的成本和收入进行精细化管理。

日前在京举行的“公立医院改革下的医院经济管理与信息化建设大会”上,卫生部规划财务司副司长何锦国表示,卫生部有关司局正在研究具体办法,决定在公立大型医院首先设立总会计师,协助院长分管医院的经济工作,提高医院的运行效率和竞争力。

北医三院院长陈仲强介绍,目前,医院面临着取消药品加成,降低大型设备检查费用等诸多医改新政,提高医院运行效率势在必行,建立总会计师制度,细化管理,控制成本日益重要。陈仲强认为,保持医院的良好运营状况,是公立医院改革能否成功的关键。

目前,朝阳医院已率先建立了总会计师制度,并实行成本核算,对医院的运行成本进行精细化控制,成为医改进程中的先行者。

█ 建树财务 Jianshu Caiwu

□ 吴文俊

全球性金融危机蔓延到实体经济以来,越来越多的企业努力通过内部管理减少开支,缩减人员以求度过危机。

经过我多年全国带队经验,我总结出以下几点解决企业现金流不足的方法,希望能对资金紧缺的企业有所帮助。

具体分为节流篇和开源篇:

## 节流篇

**1、降低管理成本。**管理成本包括办公用品的采购费用、交际应酬支出、交通差旅费用等。这是平时财务风险不怎么关注的地方,在经济困难时期首先就要想方设法降低管理费用的开支。

**2、降低运营成本。**运营成本主要降低采购成本,经济危机时期特别应关注原材料价格下降及供应商面



而用,帮助供应商解决面临的困难。

**3、降低人力资源成本。**裁员、不带薪休假及培训等手段是降低成本的直接手段,这是很多人所不愿意看到的,裁掉不必要的人员进行优化组合,不失为人力资源的一次优化变革。

**4、取消或者减少不必要的投资。**减少一些扩张性的投资,将资金用在必要或补充性投资上,尽量减少多元化的投资,避免资金过于分散,造成

我们通常见到的压缩行政费用或交通差旅费用等以外,更重要的是了解费用结构,了解费用结构、在节约费用的同时将对业务的影响降到最低。能够将削减非关键费用用于强化关键业务活动,不但可以节约成本还能同时提高业务水平。将有限资金用到对销售有关键作用的地方,才能称得上是合理利用资金。

## 2、营运结构的优化。

营运结构主要是对库存管理和现金周转的优化。改变过去那种销售越大存货越多的问题。加强对于存货的管理。当然,对那些周转快或者采购困难的物料,应维持一定的库存量。不加分析地“一刀切”减少库存,可能会因为物料或者产品供应不上而导致业务的停顿。

## 3、现金周转的优化。

现金周转的优化主要是对应付账款和应收账款的优化。建立完善的自动化财务收付系统,减少收、付周期的误差。

加强应收账款管理通过建立信用等级制度对下游销售商进行有效

管控,提高应收账款的现金周转率,加强现金利润率的控制;尽量减缓应付账款的时间周期,加强自身现金流的控制。但也不能一味压款,结合双方的需要,各取所需,实现“双赢”这是我们的目的,而不是做“周剥皮”。帮助供货商解决其自身问题,指导它提高供货水平合理利用自身资源是解决应付账款优化的关键。

## 4、收入结构的优化。

保持主营业务的稳定发展是优化收入结构的重要要素。很多企业为度过危机,什么业务都做,忽视了对主营业务的支持,为利益而活。其实这样做的结果只会让主营业务利润过度减少,加大其他业务的投入的同时加大了财务风险的级数。缺少资金的情况并没有因为业务的增加而得到缓解。留住带来稳定收入或者较多利润的优质项目。企业不应该把鸡蛋都放在一个篮子里,但也不能将所有的鸡蛋都不放在篮子里。避免多元化发展、降价、周转率低等这些决定企业成败的关键问题,是优化收入结构的重要指标。

## CFO 坚持原则≠不能灵活

CFO(首席财务官)因为要确保整个企业经营活动的有效监控,往往会带有强势作风,严格执纪,长期如此,就会形成做事刻板、谨慎的作风,缺乏灵活性。

CFO 不仅要盯好公司内的一盘棋,做好内勤,还要盯好企业管理架构、控制程序与外部环节的链接点。由于 CFO 经常面临来自同仁、外界的诱惑及国家法规、企业利益相对立的挑战,太过原则,可能得不到高层理解外,自身利益也难以保证;太过灵活,又可能会置法律法规与广大股东利益于不顾。作为上市公司的 CFO,应该很清楚地知道自己的角色:不是为董事长或 CEO 某个人打工,而是为全体股东服务,CFO 的薪水是全体股东赋予的,而不是单纯靠那个个人制订的。所以,CFO 要帮助最高

(财务顾问网)

管理层为股东带来利润的增加,实现赢利。

因此,在内部管理和费用控制上,CFO 要绝对坚持原则,强调规范,对于有些不是很实质的问题,则可以做灵活的处理。譬如税务筹划、对真正创造价值的经营管理活动(销售业务和研发技术等),要在形式和方法上彰显灵活技巧,但是底线不能触及。对于管理层个人看似不合法的要求,在充分的理解和互动沟通下,CFO 可以补充法律资料,配合老板形成比较完备、合法的流程,在包装形式上则可以相对灵活地完善它。对于大的资金支出或项目运作,根据公司的决策机制,CFO 一定会坚持自己的原则,要求老板召开董事会,并及时向全体股东披露重要信息,在这方面,CFO 一定不能让步。



CHINA DAILY

星美国际  
财务总监闪电离职

在职不满 3 个月

□ 曹晟源

日前,星美国际发布公告称,财务总监欧阳淞因其本身的其他事务已辞任公司财务总监,并自 9 月 1 日起生效。

实际上,就是这样一位专业人士——欧阳淞在星美国际担任财务总监的职位还不到 3 个月。

早在今年 6 月 15 日,星美国际对外宣布聘用欧阳淞为公司的财务总监,在当时的公告中星美国际对于欧阳淞是这样介绍的,“持有英格兰及威尔斯资深特许会计师及香港资深执业会计师资格,拥有逾十八年经验。为一名经验丰富之企业融资行政人员,专业领域包括企业融资、并购、直接投资、商业法及会计。”

对于欧阳淞的离职原因,星美国际的公告中是这样描述的,“欧阳淞已确认,彼与董事会之间并无任何意见分歧,且概无与彼辞任有关的事宜须提请公司股东垂注。”

而上述说法也得到了公司行政总裁胡宜东的认同,他向《每日经济新闻》表示:“上市公司这样的人员变动也属于比较正常。并且这一变动不会对公司的正常运营带来影响。”

不过上任不到 3 个月便辞去该职位,对于欧阳淞的离职,外界也是猜测纷纷。市场上有分析表示,是欧阳淞的离职和最近星美国际快速扩张的动作有关,更有甚者认为欧阳淞离职直接的原因可能就是因为星美国际在近日公布的中期报告。星美国际在其中期报告中公布,其截至到今年 6 月 30 日公司,公司业绩亏损 37392 万元。

但是胡宜东杂谈及欧阳淞离职一事时,否认了这和公司近段时间的发展战略有关系的猜测。

胡宜东透露,此前在搭建这个(星美国际)领导班子的时候,包括董秘、财务总监等职位,有些人并不是原来磨合过的团队,而欧阳淞就是属于这样的职业经理人。

胡坦言对于新晋的管理层而言,无论是公司还是新晋的管理人员双方都需要一个适应的过程,而欧阳淞的离职也可能是“适合度”的问题,或者他有了更好的机会,这很正常。”

在欧阳淞之后,星美国际是继续聘用职业经理人还是会从其磨合过的团队中提拔,胡表示,公司目前已经找到新的接任者,而新任的财务总监还将是职业经理人。

## 注册会计师在服务经济社会发展中“华丽转身”



息时代,经济的货币化和虚拟化带来了委托链条的加长。”中国注册会计师协会(下称“中注协”)秘书长陈毓圭对《中国会计报》记者表示,会计是时代的产物,每个不同的经济阶段都有相应的会计服务。

现代经济的构成越来越复杂,对管理经济、运行经济、操作经济的专业要求越来越高,对于相关服务的专业化要求也更为细化,这正是经济发展、经济高度精密化的一个直接产物。同时,经济的信息化使得注册会计师提供更为专业化的服务有了技术支持。

“中国赶上了金融时代和信息时代,这也造就了中国经济近些年的高速发展。”陈毓圭告诉记者,注册会计师此时的服务必须跟上经济发展的步伐。更为重要的是,目前中国经济正在进行结构调整和战略转型,解决中国经济当前高能耗、高污染、高

投入、低产出的症结,实现要素的转换、市场的转换、经济结构的转换,迫切需要注册会计师行业专业服务的支持。

“未来 5 至 10 年是我国注册会计师行业转型升级的关键时期。这种转型既包括由传统审计鉴证服务向现代管理咨询服务的逐步过渡,也包括由国内服务向国际服务的华丽转身,还包括由注重数量规模向倚重质量信誉的实质转变。”厦门国家会计学院副院长黄世忠表示,注册会计师行业自身的转型升级,对于提高我国企业的经营效益和风险管理水平,增强我国企业在国际市场上的竞争力,提升我国中介机构在国际上的声誉,具有划时代的重大意义。

根据中注协课题组的研究,注册会计师对上市公司的审计,每收 1 元审计费用带来约 470 元的纠错成效。这是曾经震撼经济界的一个数据。在中国经济转型的大背景下,注册会计师能够发挥的作用、提供的帮助远不止于此。

“在转型期里,政府有着对经济发展巨额的投入,这些投入来自财政收入,来自人民,这就迫切需要提高政府投资效益、提高政府管理效率、提高政府财政管理的透明度,而在这些工作中,注册会计师能够发挥作用的空间很大。”一位资深业内人士表示。

现实的情况印证了这一点。广西壮族自治区注册会计师协会秘书长陈国辉告诉记者,近几年来,广西会计师事务所积极参与政府财政投资评审工作,核减节约的投资额达到 2 亿元以上。同样在开展这项工作的浙江、安徽等省市,也取得了类似的成绩。

业界提供的数据显示,在基础建设方面,经过投资绩效审计精减的投资资金比例至少在 10% 以上。

记者算了一笔账——以 4 万亿元的投资按照这一比例计算,经过注册会计师审计后,就可节省出 4000 亿元的资金!

## 前途无量

拓展新业务领域不仅仅是外部的要求,也是行业自身提升的内在需求。

一组数据让拓展行业新业务领域的工作显得更加迫切——目前,行业审计收入比例高达 83.63%,非审计业务收入仅占 16.27%,这与国际先进行业审计与非审计业务 5:5 的优化比例相差甚远,也是导致会计服务市场过度竞争、注册会计师执业质量和诚信水平受到威胁、行业发展接近瓶颈的症结所在。

我国经济发展方式转变战略的实施,客观上需要提高经济效益、提高投入产出比,这也是我们行业转型升级的一个绝佳机会。经济转型对于注册会计师行业服务的种种新需求,

正是一个个摆在全行业眼前的发展新机遇。仅仅盯着法定审计业务这一存量已经远远不够,向新业务领域的增量要效益才是行业发展的必由之路。

国家拉动内需的 4 万亿投资、地方举债 7 万多亿元的各项建设投入、西部大开发战略中的近万亿元投资、东盟自贸区巨大的双边贸易额等等,注册会计师可以从中获益的机遇非常之多。这已经成为业界人士的共识。

不仅如此,小企业信用等级评定、产权变更登记代理等业务以及境外离岸业务、代理境外公司注册、年检、税务申报、商标注册等,这些听起来非常生僻的业务同样能给行业带来大效益。目前全国有各类企业 2500 多万家,而根据中注协提供的数据,全行业的服务对象仅有 300 万家。如果能够根据不同企业的不同需求提供多样服务,以每家企业每年可为行业带来平均 1000 元收入的最保守估计,其总额将高达 250 亿元!“中国市场的潜力实在是巨大的惊人!”陈毓圭说,面对这么大的市场,全行业应当放宽视野,致力于满足企业多方位的需求,努力开拓新业务领域,在服务中国经济发展中实现自我发展和提升,这也正是协会以拓展新业务领域为主题召开第四届注册会计师论坛的最大目的。

实现这一目标,道路还很漫长,需要全行业做的工作还有很多。

□ 王凯 李一硕

当前,全国注册会计师行业正在掀起一场开拓新业务领域的热潮。碳排放审计、安全生产鉴定、财务总监外包、企业秘书服务……这些崭新的业务如即将燎原的星火,在全国各地点燃,正在将注册会计师行业从传统法定业务的桎梏中解放出来,以迎接一个不同以往的发展时期。

这一切可以浓缩为一句话——我们与中国经济共成长!

## 大势所趋

对于这一热潮,陈毓圭更愿意从一个更高的角度去看待。

“手工作坊时代,‘豆腐账’就能应付;农业时代,记录费用就可以;工业时代,成本核算再加一个收入成本核算就可以了。而现在是金融时代、信